



有了深交所、港交所，澳交所还远吗？在粤港澳大湾区城市中，澳门不像香港那样是国际金融中心和航运中心，但这并不妨碍澳门金融业的差异化发展。

大湾区引进国际高水平人才，以人才为引擎和动力，推动大湾区整体发展。”

今年9月，教育部与澳门特区政府签署《内地与澳门特别行政区关于相互承认高等教育学历及学位的备忘录》，标志着澳门在港澳台地区率先实现与内地专科及本科以上学历及学位的互认，有助于进一步深化内地与澳门教育交流合作，有助于粤港澳大湾区建设发展，有利于澳门更好融入国家发展大局。

教育部副部长田学军近日接受新华社记者专访时指出，教育部支持成立的粤港澳高校联盟是三地教育合作发展的里程碑。“在高校联盟引领下，粤港澳三地互补，构建了比较完备的大湾区高等教育体系，聚集了一定数量知名高校和领先学科，为将大湾区打造成为有影响力的国际教育高地奠定了坚实基础。”

金融与商贸发挥独特作用

今年10月，在广州举行的“第八届岭南论坛”上，广东省地方金融监管局的何局长说了一句话：“澳门证券交易所的方案已经呈报中央，希望能够将澳门证券交易所打造成人民币离岸市场的纳斯达克。”10月17日澳门经济财政司司长梁维特曾公开表示，澳门正在研究建立人民币计价结算证券市场的可行性，但暂时澳门特区政府还没有关于建立人民币计价结算证券市场的相关报告交予中央。

不过，这已经足够人们对于澳门金融业有更丰富的畅想。有了深交所、港交所，澳交所还远吗？在粤港澳大湾区城市中，澳门不像香港那样是国际金融中心和航运中心，但这并不妨碍澳门金融业的差异化发展。《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确提出，支持澳门打造中国—葡语国家金融服务平台，研究探索建设澳门—珠海跨境金融合作示范区。

“澳门搞金融中心，博彩业天量的资金就是基础。这是澳门的一个很好的发展方向，一旦形成规模的话，溢出效应将很明显，可以成为澳门经济的一个新的拳头。这已经不仅仅是粤港澳大湾区的事情，而是关系到整个国家。”邵建说。

有金融专家表示，澳门在发展金融创新等具有特色的金融服务方面，不仅具有更多机会和空间，对于澳门和整个大湾区来讲，也同样具有十分重要的意义。该专家认为，在澳门建立金融创新试验场很有必要，其有利于充分挖掘澳门的资本潜力，促进澳门产业转型，也能够加快金融创新发展。澳门具有作为试验场的条件和潜力，其特殊的制度有利于金融创新过程中的风险隔离，有助于中国特色的金融监管经验的总结与提炼。

此外，作为数字货币产业链中盈利能力最强、最具话语权的环节，全球数字货币交易所正面临新一轮洗牌。有专家建议，在此背景下，珠澳联合建设全球数字货币交易所之都，既是建设粤港澳大湾区科技走廊的重要手段，也是珠澳尤其是澳门产业结构转型的重要方向，更是全球联接中国的重要环节。

在金融之外，澳门也可以借助与葡语系国家的语言纽带，在促进国家商贸发展上显示出积极作用。澳门创新发展研究会会长林卓华说：“澳门与葡语国家历史渊源深厚，在中国与葡语国家经贸联系日益密切的当下，澳门以其语言、制度和营商环境等优势成为双方经贸合作的‘粘合剂’。”

赛利娅·费雷拉是澳门一家葡萄牙食品饮料代理商的总经理。今年11月，澳门贸易投资促进局组织包括费雷拉在内的一批葡语国家企业代表参加了第二届中国国际进口博览会，并举办了产品推介与商业配对活动。梁维特表示，澳门作为中国与葡语国家商贸合作服务平台，正持续推动和引入更多葡语系国家的产品，从而符合澳门和内地市场的需求，同时帮助内地企业“走出去”，帮助地方政府“引进来”，共同拓展海外市场。

与此同时，澳门作为中葡文化交流中心，可以带来互补互融的双向作用。澳门特区政府文化局局长穆欣欣说，澳门可以和大湾区其他城市合作，把大湾区文化通过澳门平台带到葡语系国家甚至欧洲。

澳门中联办主任傅自应说：“在中央政府授权和支持下，澳门对外交往不断扩大，国际影响力日益增强。144个国家和地区给予澳门护照免签证或落地签证待遇。澳门连续承办五届‘中国—葡语国家经贸合作论坛部长级会议’，发挥了作为中葡商贸合作服务平台的独特作用。中国澳门，正在从容自信地面向世界、融入全球。”